
          Elzach, den 09.07.2019 

 
N i e d e r s c h r i f t 

über die 
öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates der Stadt Elzach 
vom 09. Juli 2019 

================================ 
 
 
Sitzungsort: Haus des Gastes Elzach, Kreuzstr. 10, 79215  Elzach  
 
Anwesend: Der Vorsitzende, Bürgermeister Roland Tibi und 18 Stadträte und zwar: 

Dietmar Oswald, Michael Meier, Joachim Disch, Franz Lupfer, Matthias Dick, 
Heidi Gagalick, Josef Weber, Karl-Heinz Schill, Fabian Thoma, Susanne Volk, 
Marc Schwendemann, Annerose Ketterer, Jörg Moser, Hansjörg Schätzle, 
Martina Kury, Hubertus Wisser, Carmen Pontiggia, Franz Burger 

      
Normalzahl: Vorsitzender und 18 Stadträte 
 
Zu TOP 2 der Sitzung waren eingeladen und sind anwesend: 
 

Die nach Ablauf der Amtszeit am 26.05.2019 aus dem Gemeinderat der Stadt 
Elzach ausgeschiedenen Stadträtinnen und Stadträte: 
 
Rolf Pleuler, Josef Wernet, Lena Vollmer, Nikolaus Winterer, Jürgen Dorner.  
Dr. Peter Haiß fehlt entschuldigt. 

 
Entschuldigt 
fehlt:  niemand 
 
Unentschuldigt 
fehlt:   niemand  
 
Außerdem 
anwesend: Ortsvorsteherin Silke Matt (Oberprechtal), Ortsvorsteher Hubert Disch (Yach), 

Stadtoberamtsrat Fortun Haas, Bauamtsleiter Tobias Kury (GVV Elzach)  
 

Schrift- 
führer: Stadtoberamtsrat Christoph Croin  
 
Presse: Gabriele Zahn (Badische Zeitung), Kurt Meier (Elztäler Wochenbericht) 
 
Zuhörer: ca. 30 
 
Beginn: 19:00  Uhr 
Ende:  20:05  Uhr 
 
Formale 
Prüfung: Einladung  mit Schreiben vom 01.07.2019 
  Veröffentlichung im Mitteilungsblatt am 04.07.2019 
  
 
Beschluss- 
fähigkeit: Der Gemeinderat ist beschlussfähig. 
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Bürgermeister Roland Tibi begrüßt die Anwesenden, weist auf die form- und fristgerecht 
erfolgte Einladung zur heutigen öffentlichen Gemeinderatssitzung hin, stellt den fristgerechten 
und vollständigen Zugang der Sitzungsunterlagen und die Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest und eröffnet die Sitzung. 
 

Tagesordnungspunkt 01 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 04.06.2019 und sonstige Bekanntgaben  
 
Aus der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 04.06.2019 gibt der Vorsitzende 
folgende Beschlüsse bekannt: 
 
01. Personalangelegenheiten;  

a) Neubesetzung verschiedener Stellen im Hauptamt 
b) Neubesetzung der Stelle Touristinfo / Ortsverwaltung Oberprechtal 
 

Der Gemeinderat beschloss die Neubesetzung verschiedener Stellen im Hauptamt und der 
Stelle Touristinfo / Ortsverwaltung Oberprechtal.  
 

02. Ehrung von Stadt- und Ortschaftsräten 
 
Der Gemeinderat beschloss über die Ehrung von Stadt- und Ortschaftsräten entsprechend der 
Ehrenordnung der Stadt Elzach.  
 

03. Gemeinsamer Antrag der Stadt Elzach und der Gemeinde Winden i.E. auf einen Geh- und 
Radweg entlang der Kreisstraße K 5111 zwischen Winden i.E., Ortsteil Oberwinden und 
Elzach, Stadtteil Katzenmoos 

 
Der Gemeinderat der Stadt Elzach befürwortet es, einen gemeinsamen Antrag der Stadt 
Elzach und der Gemeinde Winden im Elztal auf einen Geh- und Radweg entlang der 
Kreisstraße 5111 zwischen Winden im Elztal, Ortsteil Oberwinden und Elzach, Stadtteil 
Katzenmoos zu stellen. 
 

04. Bebauungsplan „Yach-Dorf“ 
 
Der Gemeinderat ermächtigte die Verwaltung erneut mit der Aufnahme von Verhandlungen 
mit den Grundstückseigentümern im Bereich hinter der Yacher Kirche. 

 
05. Erwerb eines Grundstücks in Stadtteil Oberprechtal  
 
Die Verwaltung wurde ermächtigt, beim Zugang des Kaufvertrags für ein Grundstück im 
Stadtteil Oberprechtal das Vorkaufsrecht zu ziehen und dieses zu einem festgelegten 
Kaufpreis zu erwerben.   
 
06. Kaufvertrag „Festwiese“ als künftiges Bauerwartungsland 
 
Die Verwaltung wurde ermächtigt, den vorgelegten Grundstückskaufvertrag mit dem Land 
Baden-Württemberg für zwei Grundstücke im Bereich „Festwiese“ abzuschließen. Der 
Gemeinderat genehmigte die Vorfinanzierung als außerplanmäßige Ausgabe. 
 
07. Forderungsverzicht durch Niederschlagung 
 
Der Gemeinderat beschloss über einen Forderungsverzicht durch Niederschlagung. 
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08. Neubaugebiet „Sonnensiedlung“ – Verlängerung der Frist für den Baubeginn 
 
Der Gemeinderat beschloss über die Aussetzung einer Frist für den Baubeginn. 
 
09. Antrag auf Projektförderung aus der Josef Burger-Stiftung nach II. ag) der Richtlinien 
 
Der Gemeinderat beschloss über einen Antrag auf Projektförderung aus der Josef Burger-
Stiftung. 
 
10. Faller-Areal Elzach 

a) Überplanmäßige Ausgaben 
b) Vergabe 

 
Der Gemeinderat  
a) stimmte den überplanmäßigen Ausgaben in Höhe von € 39.627,50 (hierfür Zuschuss € 

23.776,50) zu und 
b) vergab die Arbeiten an den günstigsten Bieter, die Fa. Pontiggia, zum Angebotspreis von € 

109.627,50 
 
Sonstige Bekanntgaben: 
 
a) Kommunalwahlen am 26.05.2019 
 
Die Stadt Elzach hat mit Datum vom 28.06.2019 die Wahlprüfungsbescheide für die 
Gemeinderatswahl und die Ortschaftsratswahlen erhalten. Alle Wahlen wurden für 
unbeanstandet erklärt, die Prüfung hat keine Mängel ergeben. Dies gilt auch für die 
Kreistagswahl. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Hauptamtsleiter Christoph Croin und Ordnungsamtsleiter 
Michael Burger sowie allen ehrenamtlichen Wahlhelferinnen und Wahlhelfern für die fehlerfreie 
Bewältigung dieser Mammutaufgabe. 
 

Tagesordnungspunkt 02 
 
Ehrung von Stadt- und Ortschaftsräten und Verabschiedung der aus dem Gemeinderat 
und den Ortschaftsräten ausscheidenden Stadt- und Ortschaftsräte  
 
In der Nachbetrachtung der abgelaufenen Legislaturperiode stellt der Vorsitzende fest, dass 
in den Gremien der Stadt unheimlich viel geleistet wurde. Der Vorsitzende zählt beispielhaft 
einige der wichtigsten Vorhaben auf, die in dieser Zeit angestoßen, bearbeitet oder 
fertiggestellt werden konnten: 
 
Baugebiet Sonnensiedlung, Quartierskonzept und Nahwärmeversorgung im gesamten 
Kernstadtgebiet, 6-gruppiger Kindergartenneubau Elzach, Ausbau der Kinderbetreuung auf 
nunmehr sechs Einrichtungen in der gesamten Stadt Elzach, Erneuerung der 
Straßenbeleuchtung von rund 500 Lichtpunkten, Radwegenetz mit Radwegen Prechtal-
Oberprechtal, Elzach-Yach und Prechtal-Frischnau, neue Wasserversorgung Ortschaft 
Katzenmoos, Hammerschmiede Oberprechtal, Flüchtlingswelle mit dezentraler Unterbringung 
und Projekt Flüchtlingsheim Bahnhofstraße, Sanierungsgebiet Altstadt 3, Projekt „neue 
Bürgerhalle“ auf dem „Faller-Areal“, Projekt Ladhof, Straßensanierung Stadtwäldele, Graben- 
und Stenzelstraße, Bebauungspläne: Wittenbachstraße, Simmes, Brühl, Hausmatte Yach, 
Schrahöfe und Sauterareal, Flächennutzungsplanverfahren Windkraft, Wohnmobilstellplätze 
Oberprechtal, Sportgelände Domänefeld Elzach, neue Löschfahrzeuge für die Abteilungen 
Elzach und Oberprechtal, Neubauprojekt Rettungszentrum und Bauhof, Umgestaltung 
Elzacher Friedhof, öffentliches WLAN, Breitbandausbau für die gesamte Stadt, 
Geschosswohnungsbau, Alter Sportplatz Oberprechtal, Mountainbike-Trailpark und 
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Schulentwicklungsplanung. Viele dieser Vorhaben sind abgeschlossen, andere sind 
gescheitert, wiederum andere in der Umsetzung oder der Warteschleife. Die Fülle zeigt aber, 
welch großes Arbeitspensum von diesem Gemeinderat im Zusammenwirken mit den 
Ortschaftsräten geleistet wurde. Wir konnten gemeinsam viel erreichen und die Stadt Elzach 
mit allen Ortschaften in den vergangenen fünf Jahren tüchtig und kraftvoll voranbringen. Dies 
war nur möglich, indem alle Gremien – auch bei unterschiedlicher Auffassung – stets das 
große Ganze und die Förderung des Wohls aller Einwohnerinnen und Einwohner unserer 
schönen Stadt im Blick hatten.  
 
Dafür gilt allen rund fünfzig Mitgliedern in den kommunalen Gremien sein aufrichtiger und 
herzlicher Dank.  
 
Der Vorsitzende dankt allen, die sich nicht mehr zur Wahl gestellt oder einen Wiedereinzug 
ins Gremium nicht geschafft haben, genauso wie denjenigen, die weitermachen wollen und 
dürfen, für ihr überragendes ehrenamtliches, kommunales Engagement für die Menschen in 
der Stadt Elzach. Wir waren in den vergangenen fünf Jahren ein mehr als positives Beispiel 
für die Gestaltungskraft in einer Demokratie.   
 
Der Vorsitzende nimmt anschließend die Ehrungen vor und verabschiedet die aus dem 
Gemeinderat und den Ortschaftsräten ausscheidenden Stadt- und Ortschaftsräte.   
 

Tagesordnungspunkt 03 
 
Verpflichtung der Stadträtinnen und Stadträte für die Amtsperiode 2019 – 2024 (§ 32 
Abs. 1 GemO) 

 
Den Mitgliedern des Gemeinderates liegt die dem Protokoll beigefügte Beschlussvorlage 
Drucksache-Nr. 2019-27-HA vor. 

 
Der Vorsitzende stellt der Verpflichtung einige allgemeine Ausführungen voran. Nachdem wir 
in der Stadt Elzach bei der Kommunalwahl 2009 eine Wahlbeteiligung von 59,03 % und bei 
der Wahl 2014 eine Wahlbeteiligung von 57,38 % hatten, gaben dieses Jahr mit 67,27 % 
deutlich mehr Wählerinnen und Wähler ihre Stimme ab. Ob dies am allgemein gesteigerten 
Interesse an der Europawahl oder an der wesentlichen Steigerung des Briefwähleranteils lag, 
sei dahingestellt. Wichtig ist, dass die Damen und Herren Stadträtinnen und Stadträte wie auch 
die Ortschaftsräte von einer breiten Wählerschaft getragen werden und aus diesem Grund ein 
starkes demokratisches Mandat innehaben. Der Anteil der jugendlichen Wähler, also die 
Wählerinnen und Wähler zwischen 16 und 18 Jahren, liegt sogar bei 68,3 %. Das ist sehr 
erfreulich und zeigt, dass die Jugend sich auch in diesen Dingen gut einbringt.  
 
Der von manchen befürchtete Demokratieverlust durch die Abschaffung der sogenannten 
unechten Teilortswahl ist ebenfalls nicht eingetreten. Im Gegenteil: Die kleinste Ortschaft der 
Stadt Elzach ist nun erstmals mit zwei Ratsmitgliedern vertreten. Auch Oberprechtal war noch 
nie so stark im Rat vertreten wie jetzt. Das zeigt, dass die Entscheidung des letzten 
Gemeinderats, diesen alten Zopf abzuschneiden, richtig war.  
 
Wir haben im Gremium ein Durchschnittsalter von 48,7 Jahren. Das jüngste Mitglied ist 30, 
das älteste 65 Jahre alt. Im Stadtrat sind fünf Frauen, was einem Anteil von 27,7 % entspricht. 
Der Gemeinderat ist demnach etwas weiblicher geworden. Wir bilden von den Berufen, die die 
Ratsmitglieder ausüben – vom Selbständigen bis zum Beamten – von der Dienstleistung über 
Verwaltung, Handwerk, Industrie, IT-Branche und Handel die Bevölkerung weitgehend ab.  
 
Er habe vorher über die sehr umfangreiche Arbeit des vergangenen Gemeinderates berichtet, 
so der Vorsitzende. Das heißt nicht, dass dieser Rat nun keine Aufgaben mehr hat. Im 
Gegenteil: Die Aufgabenfülle, um die Stadt Elzach insgesamt nach vorne zu bringen, wird nicht 
weniger werden. Die Rahmenbedingungen, die von Europa-, Bundes- und Landespolitik 
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vorgegeben sind, werden uns die Arbeit nicht erleichtern. Die Vorgaben, Vorschriften und der 
bürokratische Aufwand wird in den nächsten Jahren vermutlich nicht ab-, sondern zunehmen.  
 
Deshalb ist es auch für die kommenden fünf Jahre wichtig, dass wir als Kollegialgremium in 
gutem Sinne um die beste Lösung für die Menschen in Elzach gemeinsam ringen. Wir sollten 
in großem gegenseitigem Respekt und auf Augenhöhe an einem Strang und in dieselbe 
Richtung zum Wohle unserer Stadt ziehen.  

 
Bürgermeister Roland Tibi gibt anschließend den Inhalt der Vorschrift des § 32 Abs. 1 der 
Gemeindeordnung für Baden-Württemberg bekannt, wonach die Stadträtinnen und Stadträte 
vom Bürgermeister in der ersten Sitzung öffentlich auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Amtspflichten verpflichtet werden. Die Verpflichtung gilt jeweils nur für die Dauer der Amtszeit, 
so dass auch wiedergewählte Stadträtinnen und Stadträte neu zu verpflichten sind. Er trägt 
danach die Verpflichtungsformel, also den Text des Gelöbnisses, vor. Dieses Gelöbnis wird 
von den Stadträtinnen und Stadträten nachgesprochen. Bürgermeister Roland Tibi nimmt 
danach die Verpflichtung durch Handschlag vor. Der Verpflichtungsakt wird durch besondere 
Niederschrift, die von den Mitgliedern des Gemeinderates unterzeichnet wird, aktenkundig 
gemacht.  

 
Tagesordnungspunkt 04 
 
Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter (§ 48 GemO) 
a) Wahl der / des 1. Bürgermeister-Stellvertreterin/s 
b) Wahl der / des 2. Bürgermeister-Stellvertreterin/s 
c) Wahl der / des 3. Bürgermeister-Stellvertreterin/s 
 
Den Mitgliedern des Gemeinderates liegt die dem Protokoll beigefügte Beschlussvorlage 
Drucksache-Nr. 2019-28-HA vor. 
 
Basierend auf dem Ergebnis der Gemeinderatswahl vom 26.05.2019 hat die Fraktion der 
Freien Wähler Elzach für das Amt des 1. Bürgermeister-Stellvertreters Herrn Stadtrat Joachim 
Disch vorgeschlagen. Dieser erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, 
für den Fall seiner Wahl dieses Amt auszuüben. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
Der Vorsitzende schlägt offene Wahl vor. Hiergegen erhebt sich aus dem Gemeinderat kein 
Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Stadtrat Joachim Disch (FWE) zum 1. Bürgermeister-Stellvertreter. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Die CDU-Fraktion schlägt für das Amt des 2. Bürgermeister-Stellvertreters Stadtrat Fabian 
Thoma vor. Dieser erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den 
Fall seiner Wahl dieses Amt auszuüben. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Der 
Vorsitzende schlägt offene Wahl vor. Hiergegen erhebt sich aus dem Gemeinderat kein 
Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Stadtrat Fabian Thoma (CDU) zum 2. Bürgermeister-Stellvertreter. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Die SPD-Fraktion schlägt für das Amt des 3. Bürgermeister-Stellvertreters Stadtrat Michael 
Meier vor. Dieser erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den Fall 
seiner Wahl dieses Amt auszuüben. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Der 
Vorsitzende schlägt offene Wahl vor. Hiergegen erhebt sich aus dem Gemeinderat kein 
Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Stadtrat Michael Meier (SPD) zum 3. Bürgermeister-Stellvertreter. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 

Tagesordnungspunkt 05 
 
Wahl der Ortsvorsteher und deren Stellvertreter (§ 71 GemO) für die 
a) Ortschaft Katzenmoos 
b) Ortschaft Oberprechtal 
c) Ortschaft Prechtal 
d) Ortschaft Yach 

 
Den Mitgliedern des Gemeinderates liegt die dem Protokoll beigefügte Beschlussvorlage 
Drucksache-Nr. 2019-29-HA vor. 
 
a) Wahl des Ortsvorstehers und dessen Stellvertreters in der Ortschaft Katzenmoos 
 
Vom Ortschaftsrat Katzenmoos wurde in der Sitzung vom 01.07.2019 Stadt- und Ortschaftsrat 
Franz Lupfer für das Amt des ehrenamtlichen Ortsvorstehers der Ortschaft Katzenmoos 
vorgeschlagen. Dieser erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den 
Fall seiner Wahl dieses Amt auszuüben. Der Vorsitzende schlägt offene Wahl vor. Hiergegen 
erhebt sich aus dem Gemeinderat kein Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Stadt- und Ortschaftsrat Franz Lupfer zum Ortsvorsteher der Ortschaft 
Katzenmoos. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Wahl des Stellvertretenden Ortsvorstehers der Ortschaft Katzenmoos 
 
Der Ortschaftsrat Katzenmoos hat für dieses Amt Ortschaftsrat Markus Rombach 
vorgeschlagen. Dieser erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den 
Fall seiner Wahl dieses Amt auszuüben. Der Vorsitzende schlägt auch hier offene Wahl vor. 
Hiergegen erhebt sich aus dem Gemeinderat kein Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Ortschaftsrat Markus Rombach zum Stellvertretenden Ortsvorsteher 
der Ortschaft Katzenmoos. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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b) Wahl des Ortsvorstehers und dessen Stellvertreters in der Ortschaft Oberprechtal 
 
Vom Ortschaftsrat Oberprechtal wurde in der Sitzung vom 04.07.2019 Ortschaftsrätin Silke 
Matt für das Amt der ehrenamtlichen Ortsvorsteherin der Ortschaft Oberprechtal 
vorgeschlagen. Diese erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den 
Fall ihrer Wahl dieses Amt auszuüben. Der Vorsitzende schlägt offene Wahl vor. Hiergegen 
erhebt sich aus dem Gemeinderat kein Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Ortschaftsrätin Silke Matt zur Ortsvorsteherin der Ortschaft 
Oberprechtal. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Dies ist ein historischer Moment, so der Vorsitzende, denn Ortschaftsrätin Silke Matt ist die 
erste Ortsvorsteherin in Elzach. 
 
Wahl des Stellvertretenden Ortsvorstehers der Ortschaft Oberprechtal 
 
Der Ortschaftsrat Oberprechtal hat für dieses Amt Ortschaftsrätin Regina Disch 
vorgeschlagen. Diese erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den 
Fall ihrer Wahl dieses Amt auszuüben. Der Vorsitzende schlägt auch hier offene Wahl vor. 
Hiergegen erhebt sich aus dem Gemeinderat kein Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Ortschaftsrätin Regina Disch zur Stellvertretenden Ortsvorsteherin der 
Ortschaft Oberprechtal. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
c) Wahl des Ortsvorstehers und dessen Stellvertreters in der Ortschaft Prechtal 
 
Vom Ortschaftsrat Prechtal wurde in der Sitzung vom 04.07.2019 Stadt- und Ortschaftsrat 
Karl-Heinz Schill für das Amt des ehrenamtlichen Ortsvorstehers der Ortschaft Prechtal 
vorgeschlagen. Dieser erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den 
Fall seiner Wahl dieses Amt auszuüben. Der Vorsitzende schlägt offene Wahl vor. Hiergegen 
erhebt sich aus dem Gemeinderat kein Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Stadt- und Ortschaftsrat Karl-Heinz Schill zum Ortsvorsteher der 
Ortschaft Prechtal. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Wahl des Stellvertretenden Ortsvorstehers der Ortschaft Prechtal 
 
Der Ortschaftsrat Prechtal hat für dieses Amt Stadt- und Ortschaftsrat Dietmar Oswald 
vorgeschlagen. Dieser erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den 
Fall seiner Wahl dieses Amt auszuüben. Der Vorsitzende schlägt auch hier offene Wahl vor. 
Hiergegen erhebt sich aus dem Gemeinderat kein Widerspruch.  
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Stadt- und Ortschaftsrat Dietmar Oswald zum Stellvertretenden 
Ortsvorsteher der Ortschaft Prechtal. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
d) Wahl des Ortsvorstehers und dessen Stellvertreters in der Ortschaft Yach 
 
Vom Ortschaftsrat Yach wurde in der Sitzung vom 01.07.2019 Ortschaftsrat Hubert Disch für 
das Amt des ehrenamtlichen Ortsvorstehers der Ortschaft Yach vorgeschlagen. Dieser erklärt 
sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den Fall seiner Wahl dieses Amt 
auszuüben. Der Vorsitzende schlägt offene Wahl vor. Hiergegen erhebt sich aus dem 
Gemeinderat kein Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Ortschaftsrat Hubert Disch zum Ortsvorsteher der Ortschaft Yach. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Wahl des Stellvertretenden Ortsvorstehers der Ortschaft Yach 
 
Der Ortschaftsrat Yach hat für dieses Amt Ortschaftsrätin Ulrike Kury vorgeschlagen. Diese 
erklärt sich auf entsprechende Frage des Bürgermeisters bereit, für den Fall ihrer Wahl dieses 
Amt auszuüben. Der Vorsitzende schlägt auch hier offene Wahl vor. Hiergegen erhebt sich 
aus dem Gemeinderat kein Widerspruch.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt Ortschaftsrätin Ulrike Kury zur Stellvertretenden Ortsvorsteherin der 
Ortschaft Yach. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Der Vorsitzende freut sich auf eine gute, fruchtbare und vertrauensvolle Zusammenarbeit wie 
in den vergangenen Jahren. Den neu gewählten Ortsvorstehern wünscht er eine glückliche 
Hand bei der Ausübung ihres Ehrenamtes. Der Vorsitzende schlägt vor, das Treffen mit den 
Ortsvorstehern zu verstetigen und sich drei- bis viermal im Jahr zusammenzusetzen.  
 

Tagesordnungspunkt 06 
 
Wahl der Vertreter des Gemeinderates für 
a) die Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes Elzach und deren 

Stellvertreter 
b) das gemeinsame Kuratorium für die Kindergärten in der Stadt Elzach und deren 

Stellvertreter 
c) die Gesellschafterversammlungen der Elztal- und Simonswäldertal-Tourismus 

GmbH&Co.KG und deren Stellvertreter (§ 6 Abs. 7 Kommanditgesellschaftsvertrag) 
 
Den Mitgliedern des Gemeinderates liegt die dem Protokoll beigefügte Beschlussvorlage 
Drucksache-Nr. 2019-30-HA vor. 
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Zu a): Wahl der Vertreter des Gemeinderates für die Verbandsversammlung des 
Gemeindeverwaltungsverbandes Elzach und deren Stellvertreter 

 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Vertreter des Gemeinderates im 
Gemeindeverwaltungsverband ein gebundenes Stimmrecht haben, das heißt, der 
Gemeinderat beschließt, wie die Stimmabgabe in der Verbandsversammlung aussehen soll. 
Jede Verbandsgemeinde kann ihr Stimmenkontingent nur gesamthaft abgeben. Dennoch 
handelt es sich um eine wichtige Aufgabe, da im Gemeindeverwaltungsverband alle 
bauleitplanerischen Themen behandelt werden (Bebauungspläne, Flächennutzungsplan). 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestellt im Wege der Einigung folgende weitere Vertreter in der 
Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes Elzach und deren persönliche 
Vertreter wie folgt: 
 
Weitere Vertreter in der 
Verbandsversammlung des GVV Elzach  als deren persönliche Stellvertreter 
 
Von der FWE  
        

 Stadtrat Marc Schwendemann  Stadträtin Susanne Volk 
 Stadtrat Hansjörg Schätzle   Stadtrat Karl-Heinz Schill 
 Stadtrat Jörg Moser    Stadträtin Martina Kury 
 
Von der CDU-Fraktion 
 
 Stadtrat Dietmar Oswald   Stadtrat Josef Weber 
 Stadtrat Matthias Dick   Stadtrat Franz Lupfer 
 
Von der SPD-Fraktion 
 
 Stadtrat Michael Meier   Stadträtin Carmen Pontiggia 
 Stadtrat Hubertus Wisser   Stadträtin Annerose Ketterer 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Zu b): Wahl der Vertreter des Gemeinderates für das gemeinsame Kuratorium für die 

Kindergärten in der Stadt Elzach und deren Stellvertreter 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestellt im Wege der Einigung die als Vertreter für das gemeinsame 
Kuratorium für die Kindergärten in der Stadt Elzach wie auch deren Stellvertreter 
vorgeschlagenen Stadträtinnen und Stadträte, so dass die Zusammensetzung wie folgt ist: 
 
Vertreter der Stadt Elzach im KiGa-Kuratorium  Persönliche Stellvertreter: 
(neben dem Bürgermeister) 
 

Stadträtin Susanne Volk     Stadträtin Heidi Gagalick 
Stadtrat Fabian Thoma     Stadtrat Josef Weber 
Stadträtin Carmen Pontiggia    Stadträtin Annerose Ketterer 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Da man in Elzach in der Kinderbetreuung auch mit anderen Gremien und Trägern 
zusammenarbeitet, so der Vorsitzende, wurde der Bereich des Kindergarten-Kuratoriums zu 
einem Trägertreffen erweitert. 
 
Zu c): Wahl der Vertreter des Gemeinderates für die Gesellschafterversammlungen der 

Elztal- und Simonswäldertal-Tourismus GmbH + Co. KG und deren Stellvertreter 
(§ 6 Abs. 7 Kommanditgesellschaftsvertrag) 

  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestellt im Wege der Einigung folgende weitere Vertreter der Stadt Elzach 
in den Gesellschafterversammlungen der Elztal- und Simonswäldertal-Tourismus GmbH + Co. 
KG und deren persönliche Vertreter wie folgt: 
 
 Vertreter     persönliche Stellvertreter 
 

 FWE Stadtrat Karl-Heinz Schill  Stadträtin Martina Kury 
 CDU Stadtrat Franz Burger   Stadtrat Michael Meier (SPD); dies im 
       Einvernehmen mit der CDU-Fraktion. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 

Tagesordnungspunkt 07 
 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Seitens der Bürgerinnen und Bürger werden keine Fragen gestellt. 

 
Tagesordnungspunkt 08 
 
Bekanntgaben, Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 
 
Seitens der Verwaltung stehen keine Bekanntgaben an. Seiten des Gemeinderates werden 
keine Fragen oder Anregungen vorgetragen.  
Der Vorsitzende stellt abschließend fest, dass wir in einer spannenden Zeit leben. Die 
Bürgerinnen und Bürger fordern zu Recht mehr Mitsprache und Mitnahme von uns ein. Daher 
wird man darauf achten, über schwierige Fragen in der Öffentlichkeit transparent 
vorzuinformieren, damit Entscheidungen von einer breiten Mehrheit getragen werden.  
 
Bürgermeister Roland Tibi schließt diese öffentliche Gemeinderatssitzung um 20:05 Uhr. 
 
Zu Urkundspersonen wurden die Stadträte Matthias Dick und Heidi Gagalick bestellt. 
 
Der Vorsitzende:     Urkundspersonen: 
 
 
 
_______________________________  ______________________________ 
Roland Tibi, Bürgermeister     Matthias Dick 
 
Schriftführer: 
 
 
 
_______________________________  ______________________________ 
Christoph Croin      Heidi Gagalick 


